

Г.К. Злотникова, А.И. Алботов
Финансовый университет при Правительстве РФ
г. Москва, Ленинградский проспект, 49
e-mail: aslan_0997_a@mail.ru

Развитие государственно – частного партнёрства как актуальное направление модернизации национальной экономики

Кризисные процессы в экономике России в последние годы и особенно в 2015 - 16 годах требуют поиска новых и эффективных путей антикризисного развития экономики государства, которые бы носили комплексный, системный характер. Для экономики нашей страны необходимы такие основные антикризисные инструменты, которые позволили бы:

1. Обеспечить рост ВВП России в долгосрочной перспективе. По данным Федеральной службы государственной статистики в последние годы рост ВВП замедлялся, и в 2015 году произошло его снижение. Так в 2013 году по сравнению с 2012 годом рост ВВП РФ составил 101,3 %, в 2014 году по сравнению с 2013 годом рост составил 100,6 %, а в 2015 году по сравнению с 2014 годом снижение ВВП РФ составило 5,4 % [1].

2. Обеспечить рост промышленного производства. По данным Федеральной службы государственной статистики в последние годы рост промышленного производства замедлялся, и в 2015 году произошло его снижение. Так в 2013 году по сравнению с 2012 годом рост промышленного производства в России составил 100,4 %, в 2014 году по сравнению с 2013 годом рост составил 101,7 %, а в 2015 году по сравнению с 2014 годом снижение промышленного производства составило 3,4 % [1].

3. Обеспечить рост экономики страны за счет развития малого бизнеса – создание благоприятных условий и, в частности, пересмотр политики в направлении налогообложения.

4. Снижение политических рисков.

5. Обеспечить положительный приток инвестиций в экономику государства. По данным Федеральной службы государственной статистики, начиная с 2008 года, происходил отток инвестиций из экономики России [1].

6. Обеспечить снижения уровня безработицы. По данным Федеральной службы государственной статистики, в 2015 году рост безработицы в России составил 107,4 % [1] и др.

Решить данные проблемы, а также увеличить поступления в бюджеты разных уровней возможно за счет развития государственно – частного партнерства (ГЧП). Именно это направление, в современных условиях развития Российской Федерации должно стать локомотивом экономики.

Необходимо отметить, что для активизации ГЧП сейчас в России сложились оптимальные условия. С одной стороны, национальная экономика нуждается в коренной модернизации, а с другой стороны имеются серьезная законодательная и финансовая база, которая, впрочем, тоже требует корректировки.

Раскроем предпосылки детальнее.

Если опираться на опыт экономически развитых стран, то начиная с Великой экономической депрессии, одним из базовых направлений борьбы с кризисом в национальном масштабе была модернизация ряда отраслей экономики и реализация больших инфраструктурных проектов. Данные направления позволяют увеличивать объемы производства, бороться с безработицей, увеличивать объемы ВВП и налоговых поступлений в бюджеты. В России сложилась уникальная ситуация, которая требует серьезной активизации в развитии и модернизации транспортной, энергетической, телекоммуникационной инфраструктуры, развития ЖКХ, модернизации образования, здравоохранения, интенсификации добычи и переработки полезных ископаемых. РФ должна стремиться достичь результатов ведущих стран по инвестированию в эти отрасли. Так, Китай ежегодно инвестирует в развитие инфраструктуры 8,5 % ВВП (Россия – 3,2 %) [2, с. 19].

Российская Федерация имеет также значительную законодательную базу для осуществления ГЧП как на уровне государства, так и на уровне муниципальных образований. В соответствии с данными Центра развития государственно-частного партнерства в России, ГЧП

на федеральном уровне регламентируется одиннадцатью законодательными и нормативными актами, главным из которых является вступивший в силу с 1 января 2016 года Федеральный закон «О государственно-частном партнёрстве, муниципально-частном партнёрстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». На региональном уровне действует 68 законодательных и нормативных актов [3].

Россия имеет существенную финансовую базу за счет средств отечественного частного капитала и средств физических лиц.

Далее дадим определение ГЧП, определим его формы, а также преимущества.

Государственно – частное партнёрство — это институциональный и организационный альянс между государством и бизнесом в целях реализации национальных и международных, масштабных и локальных, но всегда общественно значимых проектов [4].

Формами ГЧП являются: контракты, аренда (лизинг), концессия (соглашение о разделе продукции), совместные предприятия [5, с. 45].

Преимущества ГЧП для экономики: интенсивное развитие инфраструктуры и ускорение темпов обновления основных производственных фондов; повышение качества строительства, эксплуатации и управления за счет инноваций, стимулов и компетенций частных партнеров; более широкий доступ к рынкам частного капитала; рост качества производимой продукции и оказываемых услуг населению; снижение бюджетной нагрузки и высвобождение дополнительных ресурсов.

Преимущества ГЧП для государства: сокращение издержек по созданию/ поддержанию социальной или иной общественно значимой инфраструктуры; снижение бюджетных и прочих рисков; доступ к альтернативным источникам капитала; рост надежности государственных инвестиций и повышение вероятности получения ожидаемого результата.

Преимущества ГЧП для бизнеса: защищенность инвестиций; гарантированная рентабельность; относительная автономность в принятии оперативных решений.

В дальнейших научных исследованиях необходимо более детально оценить риски и угрозы внедрения ГЧП и проанализировать основные проблемы внедрения ГЧП в России.

Литература

1. Основные социально-экономические показатели России. [<http://www.gks.ru>].
2. Государственно – частное партнёрство в России. – М.: ТПП РФ, 2015. – 40 с.
3. Государственно – частное партнёрство. Единая информационная система ГЧП в РФ. <http://economy.gov.ru/minec/activity/sections/privgovpartnerdev>].
4. Варнавский В. Государственно-частное партнёрство в России: проблемы становления. [<http://www.strana-oz.ru>].
5. Шпакович Д.К., Василенок В.Л. Развитие форм государственно-частного партнёрства в Российской экономике // Научный журнал НИУ ИТМО. Серия «Экономика и экологический менеджмент». – 2014. - № 1. – С. 41 – 49.